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CAPITOLUL 1

Varianta 63

1. Subiectul 1.

Rezolvare.

(a) [7] = \/(\/5)2+(\/§)2: V5

(b) d(A,C) = /(10 -1)2+(0-0)2+ (1 -10)2 =|9V2
T | ¢ 1 3

(C) SII’IE'FSII’IE —1+§ = E

(d) Coordonatele simetricului lui (2,1) fata de axa Ox sunt |(2,—1)|.

(e) Raza cercului de ecuatie x? + i = 12 este [1].

(f) Amplificand cu conjugatul numitorului, avem

i—1_(i—l)(l—i)_i—l—i2+i_2_i_2
i+1 (Q+d-9)  1-2 2

Prin urmare a =[0], b = .

a+bi=

2. Subiectul II.1.

Rezolvare.
(a) Deoarece 5-5 =1, rezultd c& 5 = 5n Z,. Ecuatia se scrie atunci

(b) Unul din factori este 2° — 1 = 0, deci produsul este @

() log, x> =2 & x> = 2> & x = [2]. Nu am luat in considerare si radacina
x = —2, Caci ni s-au cerut numai solutii strict pozitive.

(d) Prima solutie. Functia f : R — R, f(x) = 5° + 25 este strict crescatoare
(suma de doua functii strict crescatoare). Cum f(1) = 30, rezulta ca singura
solutie a ecuatiei f(x) = 30 este x = .

A douasolutie. Notam cu t = 5*. Ecuatia de vine t+t> = 30, sau t*+t-30 = 0,
deci t € {—6,5}. Revenim la variabila originala x. Ecuatia 5* = —6 nu are
solutii reale, iar ecuatia 5* = 5 are solutia unica .
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(e) Verificam succesiv: 2! > 12,22 =22, 23 = 8 < 9 = 3% 2 = 16 = 4 i
2° = 32 > 25 = 52, Deoarece 2 din cele 5 elemente ale multimii satisfac

. . . - 2
inegalitatea din enunt, probabilitatea este .

3. Subiectul I1.2.

Rezolvare.

(a) Pentru orice x € R, avem f'(x) =[cosx — 1],
=|z —cosl

1 1
(b)fO‘f(x)alx:fo(sinx—x)dx:(—cosx—X;)O >

(c) Conform definitiei derivatei unei functii intr-un punct, limita este f/(1) = |cos 1 — 1],
(d) Deoarece f'(x) = cosx —1 < 0 pentru orice x real cu exceptia multimii izolate

de puncte {2kmt | k € Z}, functia f este strict descrescatoare pe R.

(e) Avand cazuri de nedeterminare % folosim de trei ori regula lui I'Hopital si

1

obtinem
y fx) . sinx — x 1 cosx—1 . —sinx
Jcl—I>I(;l x3 N Jcl—I>I(;l X3 B xlir(} 3X2 B xlir(} 6X
B lim—cosx _ _1
x>0 6 | 6
4. Subiectul III.
Rezolvare.

(a) Prin calcul direct

1 0 01 1 0 110
AB = |1 -1 0|0 -1 O]=||1 2 O
0 0 1)I0 0 1 0 01

BA = |0 -1 Off1 -1 O|=(|-1 1 O

0 0 1)l0 0 1 0 0 1

(b) Determinantul unei matrici triangulare (inferior in acest caz) este produsul
elementelor de pe diagonala, deci det A = . Cum det A # 0, deducem ca
rangul lui A este maxim, adic& [3].

1 0 01 0 O 2—10]
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(c) Prin calcul direct

1 0 0\f(1 0 O 100
A2 = |1 -1 0|1 -1 0|=|0 1 Of|=1L
0 0 1)l0 0 1 001
1 0 0\(1 0 O 100
B> = |0 -1 0||0 -1 Oof=|0 1 O|=15.
0O 0 1)l0 0 1 001
(d) Conform punctului precedent, A este inversabila si A~ = .

(e) Folosind din nou punctul (c), avem

X = A4A2+A%+. . + A A+ L+A+L+...4+A

2007 0 O
1004A + 10031, =|1004 -1 O

0 0 2007]
Atunci det X = .
(f) Fie C € M5(IR). Cum A este inversabila, AY =C & Y = A™'C, ged.
(g) Folosind forma lui AB determinata la punctul (a), se vede usor ca coeficientul
matricii (AB)" de pe a doua linie si a doua coloana este un numar natural
strict mai mare decét 1, deci strict pozitiv . Prin urmare, (AB)" # I;.

5. Subiectul IV.

Rezolvare.

(@) Pentru orice x € R, avem f’(x) =|2008 [(x + 4)?%7 — x27] |,
(b) Fie x € R. Atunci

f(2=2)+ f(-2+4x%) = 2 -2 = (-2 -0 + 2+ 2P = (2 +x)** = 0.

(c) Pentru orice x € R, avem x + 4 > x = (x + 4)*7 > x?_ Atunci f'(x) > 0,
Vx € R.

(d) Banuim ca ni se cer solutiile reale ale ecuatiei. Pentru x = 0 Tn identitatea de
la punctul (b), obtinem f(-2) + f(-2) = 0, de unde f(-2) = 0. Dar conform
punctului (c), functia f este strict crescatoare, deci singura solutie reala a
ecuatiei este x = —2].

(e) Prima solutie. Folosind binomul lui Newton, avem

f(x) Céoos 2007 , 4 +C§oos 2006 , 42 4 4 42008

lim == = Iim
Y00 32007 oo 2007

= Clys -4 =[8032

A doua solutie. Conform teoremei lui Lagrange, pentru orice x € IR exista
¢ =c(x) € (x.x + 4) astfel incét

Fx) = (x +4)*°% — x5 = 4£(c) = 4- 2008 - c(x)*™ .
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2007
Este usor de vazut ca lim % = 1, de unde gasim ca limita din enunt
este egala cu 4 - 2008 = [8032|.
(f)
0 0 0
+ 4)2009 X2009
dx = 4 4)2008 _ 120087 11 — (x _ _
JJEdxe= 1+ 7 = de = e~ 2009 ||,

(9) Continuam calculul de la punctul (a). Pentru orice x € IR, avem
F7(x) = 2008 - 2007 - | (x + 4)*°*° — x2%] .
Folosind formula
A2006 _ B2006 — (AZ _ BZ)(A2004 + A2004B2 + A2002B4 + .+ B2004)
notam ca semnul lui A2 — B20% coincide cu semnul lui A> — B2, Atunci
semnul lui f”(x) este dat de semnul lui (x + 4)* — x> = 8(x + 2). Cum pentru
x € (—oo,—2] avem 8(x + 2) < 0, rezulta ca f”(x) < 0 i prin urmare f este

concava pe (—oco, —2]. Similar, pentru x > -2, avem 8(x+2) > 0, deci f”(x) > 0
Si prin urmare f este convexa pe [-2, ).
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Pro DipAcCTICA VA UREAZA sUCCES LA BAC.
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